第二章

1、 解釋名詞
貨幣制度monetary system
是指一國國內的各種貨幣間依據等價關係所建立的貨幣體系與秩序。

本位貨幣standard money
就是一國國內商品和勞務的標準計算單位，例如，新台幣的「元」、德國的「馬克」、日本的「圓」（Yen）…等。

本位制度standard system
為管理一國國內本位貨幣數量與品質的整套規定或管理制度。

金屬本位制metallic standard system
是指本位貨幣以一定重量及一定成色的某種金屬充當幣材﹐且其本位幣的價值與幣材的商品價值保持一致關係的一種貨幣制度。又稱為拘束本位制(Restrained Standard System)。如前所述，因金屬材質同時可作為商品及貨幣使用，所以貨幣的價值受金屬數量之拘束而可自動維持在一穩定的水準。

紙幣本位制paper money standard system
是指本位幣由政府發行﹐係以紙張充當幣材且本位幣具不可兌換金屬性質之貨幣制度。透過人為管理來控制貨幣值的穩定，又可稱為管理的通貨制。

格萊欣法則the Gresham’s Law
格來欣法則(Gresham’s Law)為英國女王依利莎白一世時期的財務大臣格來欣所發現的現象。他發現當有兩種貨幣同時流通，並有等值規定，且均為無限法償貨幣時，若其價值有高﹑低估情形，則高估貨幣驅逐低估貨幣即劣幣驅逐良幣。通常，格來欣法則出現，需滿足幾項要件1.兩種貨幣同時流通；2.有等值規定；3.同時發生高估或低估情形；4.均為無限法償貨幣。一般而言，當貨幣發行機構將通貨改版重新發行時，格來欣法則便容易出現。例如，中央銀行將原有之五十元紙鈔改鑄為硬幣時，基於硬幣價值較紙鈔為低的心理因素影響，便容易出現格來欣法則現象。

現金準備項目cash reserves items
現金準備項目，如以金﹑銀幣﹐金﹑銀塊、外匯及可換取外匯之棧單等，做為發行準備資產。


保證準備項目fiduciary reserves items
保證準備項目，如以國庫券﹐公債﹐或被認可的商業票據等有價證券，做為發行準備資產。

2、 試定義紙幣本位制並說明其特性。其次就紙幣本位與金本位制在穩定國內物價水準方面(即維持幣值穩定)﹐兩者之差異為何？試說明之。
（一）、定義：本位幣由政府發行﹐係以紙張充當幣材且本位幣具不可兌換金屬性質之貨幣制度。透過人為管理來控制貨幣值的穩定，又可稱為管理的通貨制。就紙幣本位制的特性：紙幣本位制之成立，需有以下條件的滿足。如，1.規定本位幣﹐如名稱﹑紙質﹑規格及印刷圖案，並以不兌現紙幣當作本位幣；2.本位幣為無限法償具強制流通性及管制發行量等； 3.其他貨幣與本位幣等值兌換；4.本位幣數量由政府調整決定；5.本位幣價值由貨幣政策與其他政策決定等。
     （二）、紙幣本位制的實施，因已完全脫離與金屬之直接兌換關係，故具有以下之優點，如，1.貨幣供給較富彈性；2.受國際經濟影響較小；3.管理的通貨制。但亦因脫離與金屬之直接兌換關係，所以在物價穩定方面則必須由人為方式去維持市場的均衡，此與金屬本位制可自行由使用幣材金屬數量去維持物價均衡有很大的不同。

3、 紙幣的發行準備制度有那些? 試說明之。
紙幣本位制度中，依據通貨發行時所要求的準備項目不同，發行準備制度又可分為：
（一）十足準備發行制(100% reserve issue system)：指通貨之發行需有十足現金準備資產項目為依據。亦即，現金準備等於其發行餘額。如，新台幣發行辦法規定：新台幣以黃金﹑白銀﹑外匯及可換取外匯之物資為十足準備發行。
（二）固定保證準備發行制(Fixed fiduciary reserve issue system)：某金額以下的紙幣發行，依法得以保證準備項目充當準備金，超過定額部分之紙幣發行，則需全數以現金準備充當準備金。例如，在發行辦法中規定，當紙幣發行額度在兩億元以下時，可以保證準備項目充當準備金，但若發行金額超過兩億元之水準時，超過的部分需有現金準備資產項目才得發行。
（三）最高發行制(Maximum issue system)：法令只規定紙幣的最高發行量而不規定發行準備金的內容。這種方法，主要在控制通貨發行的上限數量而非準備資產項目的內容。
（四）比例發行制(Proportional reserve issue system)：不規定紙幣的最高發行量，但規定所發行的紙幣中，現金準備的最低準備率，其餘則以保證準備項目做為準備金。
（五）伸縮發行制(Elastic issue system)：紙幣發行量可隨經濟發展需要而增減，不再受最高發行量的限制。這是最有彈性的通貨發行制，一般可搭配十足準備項目或以課征發行稅的方式避免通貨發行額過度氾濫。

4、 在紙幣本位制中，設置發行準備之功用何在?發行準備之內容為何?試說明之
與金本位制相比，紙幣本位制下，貨幣的發行通常需有發行準備作為基礎。而發行需有準備之原因在於1.可建立人民對幣值的信心；2.有助於穩定對外匯率；3.可限制發行量。發行準備的項目(reserves items)可分成現金準備項目(Cash Reserves Items)，如以金﹑銀幣﹐金﹑銀塊、外匯及可換取外匯之棧單等，做為發行準備資產；另外則是保證準備項目(Fiduciary Reserves Items)，如以國庫券﹐公債﹐或被認可的商業票據等有價證券，做為發行準備資產。

5、 何謂紙幣本位制? 其要件為何? 有那兩種型態? 試略述其優點。
紙幣本位制接替金屬本位制盛行於信用貨幣時期。最大的特色在去除與金屬的直接聯繫與兌換，並透過人為管理方式來維持貨幣價值的穩定。故
（一）所謂紙幣本位制是指本位幣由政府發行﹐係以紙張充當幣材且本位幣具不可兌換金屬性質之貨幣制度。透過人為管理來控制貨幣值的穩定，又可稱為管理的通貨制。
（二）紙幣本位制之成立要件，需有以下條件的滿足。如，1.規定本位幣﹐如名稱﹑紙質﹑規格及印刷圖案，並以不兌現紙幣當作本位幣；2.本位幣為無限法償具強制流通性及管制發行量等； 3.其他貨幣與本位幣等值兌換；4.本位幣數量由政府調整決定；5.本位幣價值由貨幣政策與其他政策決定等。
（三）種類上紙幣本位制可依發行準備的有無，區分為黃金準備紙幣本位制與純粹紙幣本位制兩種。
（四）優點方面，紙幣本位制的實施，因已完全脫離與金屬之直接兌換關係，故具有以下之優點，如，1.貨幣供給較富彈性；2.受國際經濟影響較小；3.管理的通貨制。但亦因脫離與金屬之直接兌換關係，必須由人為方式去維持市場的均衡，故亦有以下之缺點，如，1.供給富彈性﹐易致通貨膨脹；2.以國內均衡為優先﹐易致國際經濟的不安定；3.人為管理易致疏失。

6、 台灣地區目前的貨幣制度為何？
台灣地區在台灣光復初期也就是國民政府接收台灣初期，歷經舊台幣時期的惡性通貨膨脹的慘痛經驗。所以有民國三十八年六月十五日實行的幣制改革，開啟新台幣的時代。在當年所公佈實施的新台幣發行辦法中，為求幣值取信於民，所以採取十足準備之最高發行制(1949/6～1961/7)， 如新台幣由中央銀行委託臺灣銀行在台灣地區發行，發行總額為新台幣兩億元，且新台幣之發行準備以十足現金資產項目充當，舊台幣以四萬元兌換新台幣一元等規定。至民國五十年七月以後，隨著中央銀行在台灣復業， 新台幣的發行準備為配合經濟發展所需，又將之修改為十足準備之伸縮發行制。另外在民國六十八年修正之央行法亦規定：我國貨幣發行仍採十足準備發行制，但準備項目內容，除金﹑銀及外匯外，另增加合格票據及有價證券兩項。
     新台幣在台灣地區流通經數次增加面額及增修版面後，目前流通之面額，百元券、五百元券及千元券以外，自民國九十一年元月及七月起，更將分別發行二百元券及二千元券等兩種新面額的鈔券。此次新版新台幣鈔券的發行，在圖案上特別著重於防偽功能的設計，以增加辨識的容易性並提高偽鈔印製的防堵。除此之外，對台灣地區而言，新鈔券的發行代表本地民眾之消費能力大增，故需增加高面額之鈔券發行以提高交易效率。另外，為呼應經濟發展面貌、台灣本土的環保意識及科技的、創新的、活潑的主題，所以新券發行圖案的設計上與過去嚴肅的面貌亦大為不同。值得注意的是，新台幣的發行單位亦由過去由中央銀行委託臺灣銀行發行，改回由中央銀行發行，真正落實新台幣的「國幣」地位。

7、 新版的新台幣從民國八十九年七月開始預定至民國九十一年七月為止換裝完畢，請說明中央銀行於此次新台幣改版的規劃過程中，有那些特色的發揮，請分項簡要說明。
新台幣在台灣地區流通經數次增加面額及增修版面後，目前流通之面額，百元券、、五百元券及千元券以外，自民國九十一年元月及七月起，更將分別發行二百元券及二千元券等兩種新面額的鈔券。此次新版新台幣鈔券的發行，在圖案上特別著重於防偽功能的設計，以增加辨識的容易性並提高偽鈔印製的防堵。除此之外，對台灣地區而言，新鈔券的發行代表本地民眾之消費能力大增，故需增加高面額之鈔券發行以提高交易效率。另外，為呼應經濟發展面貌、台灣本土的環保意識及科技的、創新的、活潑的主題，所以新券發行圖案的設計上與過去嚴肅的面貌亦大為不同。值得注意的是，新台幣的發行單位亦由過去由中央銀行委託臺灣銀行發行，改回由中央銀行發行，真正落實新台幣的「國幣」地位。
另亦可參考頁48~50課文內容
